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ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Το πρόσχηµα του άρθρου 16 και οι πληγές των Πανεπιστηµίων

11/2/2007

| ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΧΑΙΡΑ|

Μπορεί το κλίµα που επικρατεί σήµερα στα πανεπιστήµια να µην ευνοεί την αναζήτηση συµπτώσεων και συµφωνιών, το «Eθνος της Kυριακής»,
ωστόσο, επιχειρεί µια πρώτη απόπειρα διαλόγου.

Στη συζήτηση που ακολουθεί, τρεις γνωστοί καθηγητές, µε επιστηµονικές περγαµηνές και δηµόσια παρουσία, ψάχνουν να βρουν τι ακριβώς τους
χωρίζει και τι ενδεχοµένως τους συνδέει.

O πρώτος, ο διεθνολόγος Θάνος Bερέµης, είναι πρόεδρος του EΣYΠ, θεσµικός σύµβουλος της κυβέρνησης.

O δεύτερος, ο νοµικός Mιχάλης Σταθόπουλος, χρηµάτισε υπουργός ∆ικαιοσύνης επί κυβερνήσεως Σηµίτη, ενώ τάχθηκε, από νωρίς, κατά της
αναθεώρησης του άρθρου 16.

O τρίτος, τέλος, ο οικονοµολόγος του EMΠ Λευτέρης Παπαγιαννάκης, πρόσωπο που δραστηριοποιείται επί χρόνια στον χώρο της ανανεωτικής
Aριστεράς, πρωταγωνιστεί στις κινήσεις αναζήτησης διεξόδου που βρίσκονται σε εξέλιξη.

H είδηση που προκύπτει από τη δίωρη «συνύπαρξή» τους, πάντως, δεν είναι µόνο το γεγονός ότι... κάθισαν στο ίδιο τραπέζι...

Τα νέα δεδοµένα
Aπό το κλείσιµο του ραντεβού µε τους τρεις καθηγητές µέχρι την πραγµατοποίησή του στα γραφεία του «Eθνους της Kυριακής» µεσολάβησαν
µόλις τρεις ηµέρες. Hταν, ωστόσο, αρκετές για να αλλάξουν όλα. H σχεδόν όλα...

H απόφαση του Γιώργου Παπανδρέου να αποσύρει το κόµµα του από τη διαδικασία της συνταγµατικής αναθεώρησης, καταθέτοντας πρόταση
µοµφής κατά της κυβέρνησης και ζητώντας παράλληλα πρόωρες εκλογές, είχε δηµιουργήσει ένα εντελώς νέο περιβάλλον...για τα ελληνικα
πανεπιστηµια

«University... µαύρη είν η νύχτα»
Σηµειώνω ότι και οι τρεις συµφωνείτε στην ανάγκη µεταρρυθµίσεων... ∆ηλαδή, τόσο κακά είναι τα πανεπιστήµια που διαθέτουµε;

Θ. BEPEMHΣ: Aσφαλώς και δεν είναι τόσο κακά. Aυτό που πρέπει να προσέξουµε, ωστόσο, είναι ότι τα Πανεπιστήµιά µας έχουν τεράστια
διαστρωµάτωση ποιότητας. Mέσα στο Πανεπιστήµιο Aθηνών, για παράδειγµα, υπάρχει ένα Xάρβαρντ, ένα University of Cincinnati, αλλά κι ένα
University of... µαύρη είναι η νύχτα στα βουνά!

Λογικό δεν είναι; Mπορεί να είναι όλοι άριστοι; Eικόνα της κοινωνίας είναι και το πανεπιστήµιο...

Θ. BEPEMHΣ: ∆ιαφωνώ! Tο πανεπιστήµιο δεν είναι και δεν πρέπει να είναι εικόνα της κοινωνίας. Tο πανεπιστήµιο προσπαθεί να δηµιουργήσει µια
καλύτερη κοινωνία, µια άριστη κοινωνία, αν είναι δυνατόν. Tο πανεπιστήµιο, αν µπορούσε, θα έπρεπε να είναι η Aκαδηµία του Πλάτωνα και η
Περιπατητική Σχολή του Aριστοτέλη...

M. ΣTAΘOΠOYΛOΣ: Συµφωνώ ότι υπάρχει διαστρωµάτωση ποιότητας. Aλλά δεν θα συµφωνούσα µε την άποψη ότι το πανεπιστήµιο δεν πρέπει να
αντανακλά την κατάσταση της κοινωνίας... Aς έρθω όµως στο ερώτηµά σας: ποια είναι η εικόνα των πανεπιστηµίων; Eίναι, άραγε, αυτή η θλιβερή
εικόνα που διακινείται; H γνώµη µου είναι ότι, για λόγους εντυπωσιασµού, τα προβλήµατα διογκώνονται. Προσέξτε: όχι ότι δεν υπάρχουν, αλλά
διογκώνονται. Yπάρχουν, πάντοτε, κάποιοι χώροι, κάποιοι κύκλοι και κάποια συµφέροντα, που επιδιώκουν να απαξιώνουν το πανεπιστήµιο.

Λ. ΠAΠAΓIANNAKHΣ: Θεωρώ ότι η εικόνα που συστηµατικά πλασάρεται για τα ελληνικά πανεπιστήµια δεν έχει σχέση µε την πραγµατικότητα. ∆εν
ξέρω αν τη δηµιουργούν συµφέροντα ή ιδεοληψίες... Kαταλογίζω, ωστόσο, τεράστιες ευθύνες σε όλες τις κυβερνήσεις -και, προφανώς, και στη
σηµερινή- γιατί αφήνουν να καλλιεργηθεί ένα απαξιωτικό κλίµα... ∆ιαφωνώ µε τον κύριο Bερέµη. Στις µέρες µας δεν αντέχει το παλιό,
«αριστοκρατικό» πανεπιστήµιο... Kι αν θέλετε να βάλουµε τα πράγµατα στη θέση τους, να σας πω κάτι; Mιλάµε συνέχεια για την Aµερική. Ωραία,
εκεί υπάρχουν 100 άριστα πανεπιστήµια, τα πρώτα στον κόσµο. Yπάρχουν όµως άλλα 2.000, τα οποία αγγίζουν όρια εξωφρενικά χαµηλής
ποιότητας. Aλλά γι αυτό δεν µιλάει κανένας!

Για το αρθρο 16
Ιδεολόγηµα τα ιδιωτικά ΑΕΙ

Kαι, τώρα, κύριοι, τι θα κάνουµε χωρίς το άρθρο 16; Θα διευκολυνθεί η αναζήτηση συναινέσεων ή παραµένει το αδιέξοδο;

Θ. BEPEMHΣ: Με στενοχωρούσε πάντοτε η πρόταξη του άρθρου 16. Θεωρούσα ότι εκτροχιάζει τη συζήτηση για τη µεταρρύθµιση της τριτοβάθµιας
εκπαίδευσης. Aισθάνοµαι, συνεπώς, ανακούφιση που έφυγε από τη µέση µια αντιπαράθεση περί «όνου σκιάς», για να δούµε, επιτέλους, ποιος θέλει
και ποιος δεν θέλει µεταρρυθµίσεις. Tο άλλοθι πλέον εκλείπει...

M. ΣTAΘOΠOYΛOΣ: Kατά βάση συµφωνώ ότι, πράγµατι, η ιστορία του άρθρου 16 όξυνε τα πράγµατα και παρεµπόδισε τον διάλογο. Kαι όχι
αδικαιολόγητα. Aπό τη στιγµή που άνοιξε η σχετική συζήτηση -κι εδώ διαφωνώ µε τον φίλο µου, τον Θάνο- θεώρησα το θέµα µείζον. Yπό αυτή την
έννοια, ασφαλώς και είναι ευχάριστο που προς το παρόν παραµερίζεται, ας µην ξεχνάµε ωστόσο ότι η θέση της αξιωµατικής αντιπολίτευσης
παραµένει υπέρ της αναθεώρησης -ασχέτως του µε ποια πλειοψηφία αυτό θα συµβεί στο µέλλον. Eν πάση περιπτώσει, το θέµα των
µεταρρυθµίσεων στην τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι ώριµο. Προς το συµφέρον της χώρας είναι να κουβεντιάσουµε υπεύθυνα τι πρέπει να αλλάξει
στα ιδρύµατά µας, ώστε να ανταποκριθούµε στις σύγχρονες ανάγκες, όχι µέσω της δηµιουργίας ιδιωτικών πανεπιστηµίων, αλλά µέσω της



αναβάθµισης των δηµοσίων, όπως άλλωστε συµβαίνει στην Ε.Ε.

Λ. Παπαγιαννάκης: Συµφωνώ µε τον κ. Σταθόπουλο, κακώς, κάκιστα, άνοιξε το κεφάλαιο ιδιωτικοποίησης της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. H
εµπειρία, άλλωστε, διδάσκει ότι τα προβλήµατα των AEI δεν συνδέονται µε συνταγµατικά ζητήµατα. Kαι το αστείο είναι ότι ο µεγάλος καβγάς έγινε
για το τίποτα. Για µια ιδεοληψία ιδιωτικοποίησης. Για ένα ιδεολόγηµα.

Για τις µεταρρυθµισεις
Ντοκτορά... στην αντιγραφή κάνουν οι «αιώνιοι» φοιτητές

Aν σας έλεγαν ότι ο επικείµενος νόµος-πλαίσιο θα ρυθµίσει περιοριστικά δυο - τρεις θεµατικές -και όχι περισσότερες- ποιες θα επιλέγατε;

Θ. BEPEMHΣ: Πρώτο, ασυζητητί, θα ήταν να εκλέγονται οι πρυτανικές αρχές από όλους τους φοιτητές, ενώ σήµερα αναδεικνύονται από τους
εκλέκτορες των φοιτητικών παρατάξεων. Xωρίς αυτό, θεωρώ ότι δεν µπορεί να υπάρξει καµία µεταρρύθµιση.

M. ΣTAΘOΠOYΛOΣ: Eίναι βασικό ζήτηµα, συµφωνώ µε τον κ. Bερέµη. Σε τελευταία ανάλυση, όπου µπορούµε να εφαρµόζουµε αµεσότερη
δηµοκρατία, είναι καλύτερο...

Λ. ΠAΠAΓIANNAKHΣ: ∆εν θα µπορούσε να γίνει ένα σοβαρό µεταρρυθµιστικό σχέδιο, χωρίς να αγγίξει αυτό το θέµα. Eίναι θέµα δηµοκρατικών
αρχών η καθολική ψηφοφορία.

Θ. BEPEMHΣ: Σοβαρότατο ζήτηµα, για µένα, είναι και η κατάργηση της δυναστείας του ενός και µοναδικού συγγράµµατος, τουλάχιστον στις
ανθρωπιστικές επιστήµες. Πρόκειται για τερατώδες προηγούµενο, το οποίο, νοµίζω, µόνο εµείς πρέπει να έχουµε σε όλη την Eυρώπη. Στο
εξωτερικό, πας στη βιβλιοθήκη και πάντα βρίσκεις το βιβλίο που είναι στη λίστα των προς ανάγνωση... Kαι µαθαίνεις να το διαβάζεις δηµιουργικά
και όχι ως παπαγάλος!

M. ΣTAΘOΠOYΛOΣ: Nοµίζω ότι αδικείται λίγο το θέµα, όταν λέµε, σχεδόν συνθηµατικά, ότι το µοναδικό σύγγραµµα ευνόησε τη λογοκρισία και
άλλα παρόµοια. Tο σωστό είναι, ο φοιτητής, στο µάθηµα το οποίο διδάσκεται, εάν θέλουµε να διατηρήσουµε τη δωρεάν παιδεία, να µπορεί να
επιλέξει ένα από τέσσερα-πέντε προτεινόµενα βιβλία. Aλλά, προσέξτε, αυτό δεν γίνεται πάντοτε. Mπορεί, επί παραδείγµατι, να γίνεται στην Πολιτική
Eπιστήµη, όπου είναι πλούσια η βιβλιογραφία, είναι εξαιρετικά δύσκολο ωστόσο να το επιχειρήσουµε παντού. ∆ηλαδή, στη διδασκαλία του
Eµπράγµατου ∆ικαίου ή της Aλγεβρας, τι νόηµα έχουν για τους φοιτητές τα πολλά συγγράµµατα; Για να τους µπερδέψουµε;

Λ. ΠAΠAΓIANNAKHΣ: Eγώ θα βάλω το συγκεκριµένο ζήτηµα στις προτεραιότητές µου όχι µόνο ως κατάργηση του µοναδικού συγγράµµατος, που
είναι σίγουρα αναχρονιστικός θεσµός, αλλά και ως ανάγκη να αναθεωρηθεί συνολικά το σύστηµα εκπαίδευσης και µάθησης. Nα εγκαταλείψουµε,
δηλαδή, την από καθέδρας διδασκαλία, που κι εµάς µας κουράζει και να τονώσουµε την αυτενέργεια του φοιτητή.

Θ. BEPEMHΣ: Eνα ζήτηµα που θα ενέτασσα οπωσδήποτε σε µία µεταρρύθµιση βασικών κατευθύνσεων είναι οι «αιώνιοι φοιτητές», τους οποίους
αντιπαραβάλλω µε τους «ενεργούς φοιτητές». Γιατί, όµως; Πρέπει να το εξηγήσω... «Eν ενεργεία» είναι ο φοιτητής που έχει κάνει λιγότερο από 6
χρόνια φοίτηση. «Aιώνιος» ή «ισόβιος» είναι αυτός που έχει κάνει πάνω από 7 χρόνια, 10, 11, 12 ή όσα θέλει... Γιατί αυτό είναι κακό κατά τη
γνώµη µου; Aπαντώ: γιατί οι «αιώνιοι» έρχονται στο πανεπιστήµιο µόνο για να εξεταστούν, µε αποτέλεσµα να γίνονται συνήθως άσοι στην
αντιγραφή. Aδικούνται οι υπόλοιποι, που περνούν το µάθηµα µε 2 ή 3 εξετάσεις.

M. ΣTAΘOΠOYΛOΣ: Kοίταξε, Θάνο, κι εµένα δεν µου αρέσει το φαινόµενο αυτό για λόγους αρχής. ∆εν το θεωρώ, ωστόσο, µείζον πρόβληµα. Aυτός
που υπερβαίνει ένα όριο ανεκτό, όπως είναι ενδεχοµένως το 50% πάνω από τα προβλεπόµενα έτη σπουδών, συµφωνώ να χάνει όλα τα δικαιώµατα
της φοιτητικής ιδιότητας, οικονοµικά, συνδικαλιστικά ή ό,τι άλλα. Aλλά, σκέφτοµαι, αν έχει κάποτε κέφι να πάρει το πτυχίο µε τα υπόλοιπα 5
µαθήµατα που του λείπουν, γιατί να του στερήσουµε αυτό το δικαίωµα; Eγώ χαίροµαι, ξέρεις, να βλέπω καµιά φορά στο αµφιθέατρο... έναν
ηλικιωµένο...

Λ. ΠAΠAΓIANNAKHΣ: Tο θέµα των «αιωνίων» θεωρώ ότι δεν έπρεπε να ανοίξει. Ξεσηκώνει!. Kαι δικαιολογηµένα. Eχει έναν συντηρητικό ιδεολογικό
χαρακτήρα. Nοµίζω, µάλιστα, ότι, τελικά, δεν θα γίνει δεκτό να τεθεί στο τραπέζι του διαλόγου... Aν ένας άνθρωπος θέλει να έχει επαφή µε το
πανεπιστήµιο... όλη του τη ζωή, γιατί να το απαγορεύσουµε;

Θ. BEPEMHΣ: Mα οι «αιώνιοι», Λευτέρη µου, δεν πάνε στα µαθήµατα. Aπλώς, αντιγράφουν στις εξετάσεις! Aρα, τι κερδίζουν από την...
«αιωνιότητα»;

M. ΣTAΘOΠOYΛOΣ: Mα, θα κάνουµε µεταρρύθµιση για να χτυπήσουµε την αντιγραφή;

Για το άσυλο
Να αλλάξει η νοοτροπία και όχι ο νόµος...

Πρέπει να τεθεί στο πλαίσιο της µεταρρύθµισης των πανεπιστηµίων θέµα ασύλου;

M. ΣTAΘOΠOYΛOΣ: ∆εν νοµίζω, ότι το πρόβληµα του ασύλου είναι πρόβληµα νόµου. ∆εν έχω αντίρρηση να µετατεθεί η σχετική αρµοδιότητα από
την Eπιτροπή Aσύλου στο Πρυτανικό Συµβούλιο, αλλά δεν είναι εκεί το πρόβληµα. Θέµα βούλησης υπάρχει...

Προσωπικά, δεν είµαι υπέρ της εύκολης πρόσκλησης της δηµόσιας δύναµης, αλλά εδώ εµείς φτάσαµε στην άλλη άκρη: να αποκλείεται, δηλαδή, η
πρόσκλησή της. Φτάσαµε σ' αυτό που λέµε κατάχρηση. ∆εν ξέρω πού αλλού µπορεί να χρησιµοποιήσω τόσο εύκολα τη λέξη κατάχρηση ενός
δικαιώµατος όσο εδώ. Tο µήνυµα που έχει περάσει είναι ότι όλα αυτά είναι παιχνίδι! Παιδιά, πάµε να παίξουµε! Πάµε να καταλάβουµε το
Πολυτεχνείο!

Oσο κι αν όλοι µας, πανεπιστηµιακοί, πολιτικοί, δηµοσιογράφοι, καταδικάζουµε τα απαράδεκτα αυτά επεισόδια, αυτό που καταλήγουµε είναι να...
µην πειράξουµε τα παιδιά. Aν φύγουν, θα φύγουν µόνα τους. E, νοµίζω, ότι εάν δεν αλλάξει αυτή η νοοτροπία, δεν θα µας σώσει η οποιαδήποτε
αλλαγή του νόµου.

Λ. ΠAΠAΓIANNAKHΣ: Kι εγώ είµαι πάρα πολύ επιφυλακτικός στην οποιαδήποτε τροποποίηση θα διευκόλυνε την πρόσκληση της δηµόσιας δύναµης.
Mε ενοχλεί, µάλιστα, ότι όλη αυτή η συζήτηση γίνεται µε όρους ηθικοπλαστικούς, σε πλαίσιο βραχείας επικαιρότητας. Tο όριο ανάµεσα στην
αποδεκτή ζωηράδα και στη µη αποδεκτή βία που ασκείται στα πανεπιστήµια δεν βρίσκεται µε νόµους... Eίναι θέµα κουλτούρας διαλόγου. Kαι εκεί
πρέπει κάποια στιγµή να συνεννοηθούµε. Θα έλεγα, µάλιστα, ότι το θέµα του ασύλου µπορεί, κατ αρχήν, να ρυθµιστεί από τους εσωτερικούς
κανονισµούς των Iδρυµάτων µας. Kαθένας, όσο... αντέχουν τα κότσια του! Oσο για την ευθύνη της όποιας απόφασης, αυτή πιστεύω ότι κανονικά
ανήκει στη Σύγκλητο, που είναι και το πλέον ευρύ πανεπιστηµιακό Σώµα.

Kαι κάτι επιπλέον, πέρα από «καλαµπούρια» και ηθικολογίες: αν µας ενδιαφέρει όντως η περιουσία των πανεπιστηµίων, ας ενισχυθούν τα ιδρύµατα



µε προσωπικό εσωτερικής φύλαξης. Tο Mετσόβιο το έχει ζητήσει για να εποπτευθούν οι τεράστιοι χώροι που διαθέτει -ξέρετε, η «ζωηράδα» έχει
µεταφερθεί πλέον στα 1.000 στρέµµατα της Πολυτεχνειούπολης, όπου πραγµατοποιούνται και καθαρά εµπορικά πάρτι -αλλά κανενός δεν ιδρώνει
το αυτί!

Θ. BEPEMHΣ: ∆εν θεωρώ το άσυλο από τα φλέγοντα θέµατα του πανεπιστηµίου. Mπορεί να είναι φλέγον στην... τηλεόραση, γιατί κάνει εντύπωση
και τραβάει την προσοχή του κόσµου. Kατανοώ ότι όλες αυτές οι εκτροπές είναι δαπανηρές, πληρώνουν οι φορολογούµενοι τα σπασµένα, αλλά δεν
νοµίζω ότι είναι το µείζον. H λύση που πρότεινε η δικιά µας η Eπιτροπή ήταν να µπορεί το Πρυτανικό Συµβούλιο ή όποιο άλλο αξιόπιστο όργανο
του πανεπιστηµίου να αποφασίζει την άρση του ασύλου µε πλειοψηφία και όχι οµοφωνία, όπως συµβαίνει µέχρι σήµερα. Aυτό νοµίζω ότι θα µας
έβγαζε από πολλά αδιέξοδα...

M. ΣTAΘOΠOYΛOΣ: Θα επιµείνω ότι το βασικό που µας λείπει είναι η βούληση. Eδώ η Πυροσβεστική Yπηρεσία που είναι απέξω και οφείλει, όταν
καίγεται το πανεπιστήµιο, να µπει µέσα χωρίς να ρωτήσει κανέναν, διστάζει και δεν µπαίνει! Kαι έχουµε κατάσταση ανάγκης -το λένε και ο Aστικός
και ο Ποινικός Kώδικας.

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, µερική ή περιληπτική ή κατά παράφραση ή διασκευή απόδοση του περιεχοµένου του παρόντος web site µε
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